

宏观调控背景下房地产企业财务管理研究见解

周林

(株洲渌湘投资发展集团有限公司,湖南 株洲 412000)

摘要:本文主要简单介绍了房地产企业财务风险的相关内容,通过对现阶段房地产企业财务管理中存在的问题进行分析,来探讨宏观调控背景下加强房地产企业财务管理的有效措施,以明确房地产企业财务管理工作的必要性,提高房地产企业财务风险管理水平,有效识别和规避房地产企业面临的财务风险,推动房地产企业的可持续发展,使之具备良好的风险防范能力,从而获得更多的经济效益。

关键词:宏观调控;房地产;财务风险;管控措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.108

近年来,随着我国社会经济的高速发展,房地产企业取得了不错的成效,迎来了全新的发展机遇,受到人们的广泛关注,但也面临着一系列的挑战。房地产企业的资金投入比较大,项目建设所需要的时间比较长,并不能快速收回其资金成本,这就意味着房地产企业虽然有着极高的收益,但也存在着较大的财务风险。为促进房地产事业的健康发展,维持房地产市场秩序,避免出现泡沫经济,我国出台了一系列宏观调控政策,旨在有效控制房地产企业的资金源头,抑制其发展过热。基于此,房地产企业应当重视财务风险管理,不断地提升自身风险识别和管控能力,从而保障房地产企业的长远发展。

1 房地产企业财务风险的相关内容

从广义上来说,房地产企业财务风险指的是其在经营管理过程中,存在诸多难以预测的因素,致使企业资金不稳定,企业的实际收益和预计收益存在一定的偏差;从狭义上来说,房地产企业财务风险指的是筹资风险,受企业偿债能力的影响较大。财务风险的特点主要表现在以下几个方面:一是具有客观性。指的是企业在经营管理过程中必定会存在一定的财务风险;二是具有不确定性。指的是房地产企业中的财务风险并不能预测其发生的时间,难以把握其影响程度;三是具有可操作性。指的是虽然难以预计企业财务风险的发生,但是能够通过有效的方法进行科学的预估,采取应对措施来加以防范,降低企业财务风险影响程度^[1]。

2 现阶段房地产企业财务管理中存在的问题

现阶段,在房地产企业财务管理中仍然存在着一定的问题,还有待于进一步解决,其问题主要有:一是在实际经营管理过程中,房地产企业并不具备良好的财务风险防范意识,并未认识到财务风险管理工作的必要性。并未对资金回收风险进行有效的管理,所采用的经营管理模式过于陈旧,部分企业对宏观调控政策的把控不够正确,以致于其依然大量囤积土地,商品房的销售速度较慢,影响了企业资金回收率,容易出现资金断裂等问题;二是由于房地产企业对宏观调控政策的理解不够深刻,致使其在进行收益分配的时候还不够科学,没能根据实际情况进行有效的调整,忽视了对房地产企业收益分配风险的管控;三是房地产企业并没有实施有效的筹资风险控制工作,其未关注市场的变化,一味地增加项目资金投入,致使企业负债率过高,不利于房地产企业的可持续发展;四是房地产企业忽视了投资风险管理,在投资项目的时候未做到统筹管理,未能及时发现其中存在的问题,对市场和政府调控的把控不够准确^[2]。

3 宏观调控背景下加强房地产企业财务管理的有效措施

3.1 加强资金回收风险管理

宏观调控背景下,政府会根据房地产市场的实际情况来进行相应的调整,通过限制房地产价格,或是出台地方限购政策、限贷政策来调控房地产,这些举措对房地产企业有着一定的影响,关系着房地产企业的收入状况,以及其资金回收。房地产企业应当加强资金回收风险管理,根据政府出台的相关政策来进行反向操作,基于实际情况调整预期,优化企业经营管理策略。可改变传统的经营

管理模式,不再只是通过囤积土地,等待土地和商品房升值来获得更多的利润,而是要加快房地产销售速度,提高销售效益,使囤积的土地和商品房,快速回收资金成本,促进资金周转率的提升^[3]。

3.2 实施有效的收益分配风险管控

房地产企业在获得利润之后,需要科学地进行利润分配,保障房地产企业股东的短期利益,与此同时还要考虑留存收益,这直接影响了房地产企业的长远经营能力,以及关系着其是否具备良好的偿债能力。在宏观调控背景下,房地产企业要明确收益分配风险,有效识别和判断,根据实际情况来科学确定利润分配方案,明确现金股利支付额,从多角度来进行相应的考虑。不仅要符合企业再融资的要求,又要维持企业的日常经营管理需要,避免企业资金链断裂。比如说在房地产企业盈利水平较高,或是现金流较大的情形下,所支付的现金股利不可过大,要具有合理性;而在经营活动净现金流量即使为负数的时候,则要权衡利弊,判断是否继续实施现金股利分配。

3.3 注重筹资风险控制

在宏观背景下,房地产企业的债务筹资时间会延长,而且成本偏高,这对房地产企业的长久经营影响较大,带来了一定的筹资风险,必须予以有效把控。房地产企业应当根据企业的实际情况,以及市场环境来优化企业资本结构,适当地增加留存收益比例,充分发挥权益工具来进行融资。

3.4 提高投资风险管控水平

受宏观调控的影响,房地产企业为实现经济效益最大化,应对多变的市场行情,取得长远的发展,则应当时刻关注房地产行业相关政策的出台和变化,把握住宏观调控的方向,并顺应潮流,快速发现和识别因政策调整可能出现的财务风险,并采取针对性措施来加以防范,降低宏观调控政策给企业带来的不利影响。当政府宏观调控政策较为宽松,对房地产企业的经营发展起到良好的作用时,房地产企业应当及时抓住机遇,根据自身实际情况,综合企业实力来增加债券融资,增加新项目的投资;当政府宏观调控政策较紧的时候,房地产企业不可盲目增加项目投入,给企业带来过多的债务,以免后续销售压力过大,出现商品积压状况,这会致使企业的投入资金回收速度慢,影响房地产企业的资金链,带来较大的财务风险。

参考文献

- [1]孙运海.当前宏观背景下的房地产企业风险管理与控制[J].经济视野,2019:87-87.
- [2]田原.当前宏观背景下的房地产企业风险管理与控制[J].中国乡镇企业会计,2017.
- [3]许爱群.宏观调控背景下房地产企业财务管理[J].合作经济与科技,2020:101-105.

作者简介:周林(1989.03-),女,汉族,湖南邵阳人,学历:大学本科,中级会计师,税务师,研究方向:财务管理。